

把“湘超”办成全民共享的体育嘉年华

湖南日报全媒体评论员 周泽中

七月以来,来自各行各业的足球爱好者踊跃报名参加“湘超”选拔,全省各市州积极投入备赛工作。赛事虽未开锣,但“株队友”“潭朋友”“岳州军”“国际张”等充满地域特色的昵称,已在湖南人的朋友圈广为流传。为进一步彰显地域文化特色与足球运动精神,长沙市体育局联合市足协于8月4日发起队徽设计评选活动,将“湘超”引发的全民关注推向新的高潮。

票选队徽,是宣传赛事、预热市场的有效手段。正如“苏超”各参赛队伍展现的那样:南京队徽融入辟邪神兽,无锡队徽选用玉飞凤,徐州队徽则突出盾牌元

近日,山西大同华严寺薄伽教藏殿的朱红墙面上,赫然出现了一处新鲜刻痕——“X馨玥”和一个刺眼的桃心图案。这座始建于辽代的千年古刹属于国家首批一级文物保护单位,其藏经壁被梁思成誉为“海内孤品”。然而,如此珍贵的文化遗产,却在众目睽睽之下遭到游客的肆意破坏。事件曝光后,景区回应称已加强管理,警方也已介入调查。但问题的核心并不在于事后如何追责,而在乎:为什么时至今日,仍有人难改随处刻画“到此一游”的陋习?

刻划者或许以为,自己只是一面普通的墙上留下了微不足道的痕迹,殊不知,这一刀刻下去,割裂的是千年文明的延续性。文物不是留言板,旅游更不是肆意妄为的借口。华严寺的墙面承载着历史记忆,每一寸斑驳的朱漆都是时光的见证。而“X馨玥”三个字和那个桃心图案,却像丑陋的补丁,粗暴地覆盖了这段历史,这种行为的本质,是对文化遗产的亵渎,更是对文明底线的践踏。

近年来,类似事件屡见不鲜:长城砖块被刻字、敦煌壁画遭触摸、古建筑被随意攀爬……每一次破坏都会引发短暂的愤慨,但风头一过,一切照旧。究其原因,主要是违法成本太低。尽管《中华人民共和国文物保护法》明确规定,故意损毁文物最高可处五十万元罚款甚至刑事责任,但实际执行中往往面临取证难等问题,最终多为轻处罚,难以起到足够警示作用。

“文化传承”并非虚无缥缈的口号,它需要我们在日常细节中自觉践行。“文物保护”也绝非冷冰冰的法律条文,而是连接过去与未来的桥梁。当人们逐渐从“我要留名”转向“我要守护”,那些曾经被伤害的斑驳墙面才会忘却“伤痛”、被更多理解与尊重拥抱。

(作者系中华诗词学会会员)

务工者干得越长越划算,企业得到稳定的工人队伍
安仁县“稳就业购房补贴”一举多得

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 刘家璇 通讯员 陈其中 谭利炳)8月4日晚,安仁产业开发区锐电子有限公司的生产线渐渐安静。37岁的女工谭金金骑上电动车,驶向仁城华府小区那个128平方米的家。推开门,厨房的饭菜香扑面而来。

“以前总觉得买房是城里人的专利,县里出台‘稳就业购房补贴’政策,让自己不需要再外出打工。”谭金金说,自己提交申请,园区代办员全程帮跑腿,1万元

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 李璇 通讯员 黄馨怡 彭来文)4日上午,从北京大兴机场起飞的KN5837次航班,降落在湘西北边城机场。截至7月底,湘西北边城机场今年共完成运输起降1970架次,旅客吞吐量破20万人次。

湘西州拥有28项国家级非物质文化遗产、1500多处历史文化古迹、400多个“国字号”生态文化旅游品牌。因交通不畅,多年来,不少旅游资源养在深闺人不识。

2023年8月18日,湘西北边城机场正式通航,带动当地文旅市场“一路高飞”。

“湘西北边城机场定位为湖南西部旅游服务的支线机场,主要辐射周边张家界、怀化及省外的铜仁、秀山、恩施等地,助推湖南构建完善的航空网络。”湘西北边城机场党委书记、董事长程军介绍,目前,该机场已开通北京、宁波、昆明、沈阳、郑州、海口、成都、温州、桂林、合肥、西安、泉州等12个航点,共7条航线。

暑运来临,机场联合中联航、携程旅行,在矮寨景区推出“载歌载舞,醉美湘西”直播活动,全面展示湘西机场新通航线、地面交通以及机场特色服务,沉浸式展现湘西航旅风采,直播热度达148.70万人次。

目前,湘西北逐步构建起“航空起飞、高铁入境、高速成网”的高效便捷多式联运新格局。2025年上半年,湘西北共接待游客3318.07万人次,游客总花费357.28亿元。

边城机场今年旅客吞吐量破二十万人次

素——每一个设计都独具匠心,巧妙融入自然风光乃至动物图腾,很能体现城市风貌。再看长沙此次参赛的五个队徽方案:有的通过五角星展现锐意与张力,有的以天心阁城楼为设计骨架、透露出“硬扎”气质……这些设计充分说明,队徽并非一个简单的标志,而是凝聚着团队激情与荣耀,是城市对自身精神与足球梦想的独特表达,意义非凡。

很显然,我们举办“湘超”的目的,不是打造球员的“个人秀”,而是要致力于将其办成一场全民共享的体育嘉年华。为此,应抓紧落实“体育赛事进景区、进街区、进商圈”,拓宽民众参与渠道。比如

可在景区适宜区域设置互动足球装置,方便“亲子游”家庭体验足球竞技乐趣;在商圈策划主题活动、开设球迷集市,引导大家将观赛热情融入日常生活。足球运动的精神内核包括团结、协作、拼搏等方面,它理应属于每一位热爱它的人。

如果说“湘超”是一束聚光灯,那么相关配套活动就像细密的星光,将照亮人们对于体育运动的热爱。“湘超”正赛已确定于今年9月至12月在全省范围内举行,时间紧迫,必须加快培育专业化赛事运营机构,推进赛事流程化管理。应制定赛事筹备、执行、评估全流程标准化手册;优化赛事管理,让购票、报名等环节

便捷通畅;学习“苏超”办赛经验,探索分层赞助体系,将赛事活动带来的“流量”转换为品牌提升和经济发展的“增量”。

“湘超”不只是竞技场上的对决,更是城市活力的生动缩影和文化交流的精彩平台。期待大家都能在其中找到归属感与认同感,进而让体育精神浸润三湘大地每个角落。



近日,山西大同网警发现,网民李某春在直播时,谎称天镇县洪水失联人员中包含19岁武汉大学生。经审查,系李某春为博眼球、引流量,恶意虚构并传播不实信息,公安机关已对其施以行政处罚。

暴雨灾情牵动人心,与受灾群众安危、救援进展相关的每一条信息,社会各界都高度关注。而“李某春们”正是将这一关切点当作牟利工

具,肆意捏造传播不亚于“洪水猛兽”的涉汛谣言,丝毫不顾忌谣言对民众情感的伤害。若任由这些虚假内容大行其道,最终损失的不只是人与人之间的相互信任,更是整个社会对公共事件的判断力。在加大网络监管的同时,希望广大网友多一些冷静和理性,别让自己的善意被无端消费。

图/文 刘志永

记住许倬云留下的精神路标

丁慎毅

四肢健全者更懂“站立”的尊严。90岁玩直播时,他没赚卖焦虑,而是教年轻人“往里走”;当“国学热”变成生意经时,他提醒“中国是文明而非商标”。这种定力源自他的“文明观星术”——把五千年历史当作星空图,既看清人类文明的共通轨迹,也守护中华文化的独特星座。

许先生离世引发的集体追思,像一场无声的投票,人们投给的不是学术头衔,而是知识分子应有的“生态位”:既能读懂实验室的数据,也能听懂菜市场的吆喝;既保持思想的锐度,又心怀常人的温度。这种“接地气的深刻”,才是治愈专家信任危机的良方。

对普通人来说,纪念许先生其实也不必通读《汉代农业》等专著,只需记住他留下的那个朴素的精神路标:在这个信息爆炸的时代,比“知道更多”更重要的,是“思考更深”;比刷屏更紧迫的,是“安顿自己”。

(作者系自由撰稿人)

玩文字游戏的茶饮商家诚信何在

孙志昌

“瘦瘦小绿瓶”“纤体瓶”“轻体瓶”……这些名字听起来仿佛是减肥神器,但买回家后才发现,所谓的“瘦瘦”“轻盈”,其实只是指瓶子的形状更瘦更轻便,与减肥瘦身毫无关系。

商家的小心思,隐藏在细节之中。某品牌“瘦瘦小绿瓶”,海报上写着“膳食纤维”“零添加糖”,详情页上却悄悄备注了“瘦瘦、轻盈指瓶型”;另一品牌的“纤体瓶”系列,用小号字体解释:“去火”“去油”“美颜”只是口感描述……这些操作,与“明修栈道,暗度陈仓”无异。

更要警惕的是,这类饮品实际热量不低。以“瘦瘦小绿瓶”为例,即使不加糖,一杯500ml的热量也高达183大卡,约等于一碗米饭。店员还普遍推荐七分糖,理由是“无糖影响口感”。但其实蔬菜榨汁后会流失膳食纤维和矿物质,何况还需添加水果、椰乳、糖等配料,健康程度实在一般。

商家使用“瘦瘦”“纤体”等字眼,易让消费者误以为商品有减肥功效,可能涉嫌虚假宣传。根据广告法,食品广告不得涉及疾病治疗功能,不得使用医疗用语。消费者权益保护法也要求商家如实标注商品成分、热量,以模糊话术掩盖高糖事实,已涉嫌侵犯知情权。事实上,对这类文字“擦边”宣传已有处罚先例。2022年,奈雪因使用“野生甜心”字样宣传一款名为“霸气黑桑葚”的果饮产品,误导消费者认为饮品中的桑葚为野生,而被判定为虚假广告,并被处以罚款1.58万元。

茶饮行业同质化严重,研发成本低,常常一个品牌推出新品,其他品牌就迅速跟风。比如当下羽衣甘蓝概念爆发,茶饮商家纷纷将“健康标签”“情绪文案”当作差异化杠杆,短期内或许能吸引消费者,但从长远来看,透支的是信任。

当创新脱离了浮于表面的宣传语、真正融入产品核心竞争力时,才有可能助力商家走出同质化泥潭,提升品牌信任度和价值感。

(作者单位:山东省高唐县第一中学)

H老百姓的故事

生活一次次将家庭推入深渊,但婆媳俩从不放弃——

只要爱在,希望就在

湖南日报全媒体记者 彭婷

这是盛夏的一个早晨:64岁的姜建美走进厨房,娴熟地打开榨汁机,将玉米、胡萝卜等食材一一放入,一碗色泽鲜亮的蔬菜汁很快就出炉了,她的植物人儿子刘沙舟马上就能吃上健康的早餐。

房间里,刘沙舟的妻子张志超早已起床。她先用温热的毛巾为丈夫擦拭脸庞,动作轻柔。随后,她小心翼翼地将蔬菜汁通过鼻饲管喂食,一边轻声念叨:“今天加了点胡萝卜,味道应该不错。”

这样的时光,婆媳俩已坚持5年。

家住湘潭市岳塘区下摄司街道栗塘社区的姜建美,曾是许多人羡慕的对象。她和丈夫刘建纯在外打拼,生意红火。儿子刘沙舟与儿媳张志超在长沙工作,生活安稳。孙女欣欣(化名)的出生,更为这个家增添了无数欢笑。

然而,命运在2014年第一次露出“獠牙”——丈夫刘建纯被确诊为肺癌。高昂的治疗费用,让家庭经济骤然紧张,但好在病情得到控制。姜建美曾以为,最难的时刻已经过去。

2020年,灾难再次降临。姜建美和刘建纯的独子刘沙舟突发罕见的烟雾病,两次开颅手术后成了植物人。“那时,我感觉天塌了!”张志超回忆道,声音微微颤抖。

面对生活的重压,一家人没有屈服。张志超辞去工作,将丈夫接回家中照料。姜建美则用一碗碗蔬菜汁、一次次翻身、一夜夜守候,诠释着母爱的坚韧。

更让人感动的是,各界温暖如潮水般涌来。湘潭市、岳塘区的计生协、民政等部门,以及街道、社区



《深巷之光》解密长沙和平解放往事

8月5日,市民在参观湖南和平解放史陈列馆。当天是长沙和平解放76周年纪念日,由长沙图书馆、长沙理工大学联合出品的红色解谜剧本《深巷之光》发布仪式在湖南和平解放史陈列馆前坪举行。该剧以1949年长沙和平解放前夕为背景,还原了地下党与进步青年传递情报、守护城市的历史场景。

湖南日报全媒体记者 田超 胡雪怡 摄影报道